智浪教育—普惠英才文库

高中学业水平测试·物理
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一、单项选择题Ⅰ
1．在使用打点计时器研究物体做直线运动的说法中，正确的是(　　)
A．先释放物体，后接通电源
B．先接通电源，后释放物体
C．在接通电源的同时释放物体
D．释放物体与接通电源的先后顺序不影响实验结果
答案：B
2．根据打点计时器打出的纸带，我们可以从纸带上直接得到的物理是(　　)x k b 1
A．物体的位移  B．物体的平均速度
C．物体运动的时间  D．物体的加速度
解析：打点计时器的时间间隔由交流电的频率可得，从打点计时器打出来的点数即可知道时间间隔，位移需要用直尺来测量，平均速度及加速度可根据匀变速直线运动规律求出，选C.
答案：C
3．(2012年广东学业水平考试)如图所示，物块以初速度v0沿光滑斜面向上滑行，速度减为零后返回．取沿斜面向上为速度正方向，物块的图象正确的是[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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解析：物体向上先做匀减速直线运动，取沿斜面向上为速度正方向时，此过程速度方向为正，当速度减为0后，向下做匀加速直线运动，速度为负．
答案：A
4．(2013年江苏学业水平模拟)下列图象中，能表示物体做匀速直线运动的是(　　)
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解析：A图的位移没有变，物体静止不动，故A错误；B图表示物体位移均匀变化，做匀速直线运动，故B对；C图是速度图象是倾斜的直线，是匀减速直线运动，C错；D图表示物体做匀加速直线运动，故D错．选B.
答案：B
5．如图所示[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，表示做匀加速直线运动的图象的是(　　)
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答案：B
6．(2014年贵州学业水平模拟)下图是一辆汽车做直线运动的位移—时间图象，对线段OA、AB、BC、CD所表示的运动，下列说法正确的是(　　)
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A．OA、BC段运动最快
B．AB段做匀速直线运动
C．CD段表示的运动方向与初始运动方向相反
D．4 h内，汽车的位移大小为60 km

解析：由位移时间图象可知，OA、BC段的斜率一样，两时间的速度相同，CD段的斜率为负，表示此过程速度与初速度方向相反，且斜率的数值最大，速率最大，A错，C对，AB段位移不变，汽车静止不动，B错，4 h内位移为零．选C.
答案：C
7．(2012年广东学业水平模拟)一物体从t＝0时刻开始做自由落体运动，它下落的速度v与时间t的关系图象是下图中的哪个(　　)
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解析：自由落体运动是初速度为零，加速度恒等于g的匀加速直线运动，速度与时间成正比，选D.
答案：D
8．如图所示为表示甲、乙物体运动的s－t图象，则下列说法中正确的是(　　) 
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A．甲物体做曲线运动，[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




乙物体做匀速直线运动
B．两物体的初速度都为零
C．在t1时间内两物体平均速度大小相等

D．相遇时，甲的速度小于乙的速度
解析：物体运动的s－t图象并不是物体运动的轨迹，故不能说甲物体做曲线运动，乙物体做直线运动，A错误；由图象不能看出物体运动的初速度，B错误；图象的斜率表示物体运动的速度大小，相遇时，甲的斜率大，甲的速度大于乙的速度，故D错误；在t1时间内两物体的位移相等，时间也相等，故平均速度大小相等，C正确．
答案：C
9．一同学在做“探究小车速度随时间变化规律”的实验时，发现纸带上打出的不是圆点，而是如图所示的一些短线，可能是因为(　　)
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   A．打点计时器错接在直流电源上
   B．电源电压不稳定
   C．电源的频率不稳定
   D．打点针压得过紧
解析：如果打点计时器错接在直流电源上，其振动片不可能被磁化，也就不可能引起振针的上下运动而打点，所以A错；如果电源电压不稳定会影响点迹的清晰度，而电源频率不稳定会引起打点周期的不稳定，所以B、C均不正确；当打点计时器的振针压得过紧，每一个打点周期内就会有较长时间接触并挤压在复写纸上，这样打出的点就变为一段一段的小线段，即打出的点有拖尾现象，所以D答案正确．[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT





答案：D
10.如图所示，下列说法中错误的是(　　)
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A．此图象是位移图象，描述两个物体做直线运动
B．在运动过程中甲的速度小于乙的速度
C．甲和乙在t2时间内相遇过
D．甲和乙同方向运动
答案：D

11．(2013年天津学业水平模拟)下列图象分别描述四个沿直线运动物体的运动情况，其中物体做匀变速直线运动的是(　　)
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解析：A和D是位移时间图象，其斜率表示速度，所以两物体都做匀速直线运动，但运动方向相反，B是匀减速直线运动，C是变加速度运动，选B.
答案：B
12．小明匀速向前走了一段路后，停了一会儿，然后沿原路匀速返回出发点，图中能基本反映小明运动情况的s－t图象是(　　)
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解析：时间不能逆转，故A、C错误，小明匀速向前走了一段路后，停了一会儿，然后沿原路匀速返回出发点，回到出发点时，位移为零，D正确．
答案：D
二、单项选择题Ⅱ
13．如图所示为物体做直线运动时打出来的一条纸带，若纸带向右[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




运动，[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




则下列说法正确的是(　　)
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A．物体做匀减速运动
B．物体做匀速运动
C．物体做匀加速运动
D．以上说法都不对
解析：打点计时器首先打印靠近物体的点，从图可以看出，相等时间的位移越来越小，故物体运动是越来越慢，物体做匀减速运动，选A.
答案：A
14．如图所示为“研究物体做匀变速直线运动”实验中获得的一条纸带，a、b、c、d为计数点，相邻计数点时间间隔为0.1 s．其中b点反映的瞬时速度为(　　)
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A．0.520 m/s  B．6[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.47 m/s

C．3.92 m/s  D．5.20 m/s

解析：b为a与c的中点时间，它的瞬时速度等于a到c的平均速度v平＝eq \f(sac,2T)＝eq \f(（6.47＋3.92）×10－2,2×0.1) m/s＝0.520 m/s，选A.
答案：A
xkb1.com
15．(2012年广东学业水平模拟)如图，直线甲、乙分别表示两种运动的速度v随时间t变化的图象， 若甲、乙的加速度分[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




别为a甲、a乙，则它们的大小关系是(　　)
[image: image24.png]AD




A．a甲＜a乙  B．a甲＝a乙
C．a甲＞a乙  D．不能确定
解析：v－t图象中直线的斜率表示加速度，甲的加速度为零，乙的加速度不为零，故甲的加速度比乙的大，选A.
答案：Axkb1
16．(2014年贵州学业水平模拟)下图是物体做直线运动的v－t图象，由图象可得到的正确结论是(　　)
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A．t＝1[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 s时物体的加速度大小为1.0 m/s2
B．t＝5 s时物体的加速度大小为0.75 m/s2
C．第3 s内物体的位移为1.5 m

D．物体在加速过程的位移比减速过程的位移大

解析：物体在0～2 s内做匀加速直线运动，加速度a1＝eq \f(vt－v0,t)＝eq \f(3.0－0,2)m/s2＝1.5 m/s2，物体在3～7 s内做匀减速直线运动，加速度a2＝eq \f(0－3.0,2) m/s2＝－0.75 m/s2，A错，B对；可通过求v－t图的面积得位移，第3 s内的位移为3.0×1 m＝3.0 m，C错；同理可得D错．选B.
答案：B
17．(2014年贵州学业水平模拟)一辆汽车从静止开始由甲地出发，沿平直公路开往乙地，汽车先做匀加速运动，接着做匀减速运动，开到乙地刚好停止，其速度图象如图所示，那么在0～t0和t0～3t0两段时间内的(　　)
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A．加速度大小之比为1∶3
B．加速度大小之比为3∶1
C．位移大小之比为2∶1
D．位移大小之比为1∶2
解析：由匀变速直线运动的速度公式可得a1＝eq \f(v1－v0,t)＝eq \f(v0－0,t0)＝eq \f(v0,t0)，a2＝eq \f(0－v0,2t0)＝－eq \f(v0,2t0)，A、B错；位移由v－t图象的面积可求，s1＝eq \f(v0t0,2)，s2＝v0t0，C错，D对．
答案：D
三、多项选择题
18．(2012年广东学业水平模拟)两车在同一地点同时做直线运动，其v－t图象如图所示，则(　　)
[image: image28.png]A





A．它们的初速度均为零
B．甲的加速度大于乙的加速度
C．0～t1时间内，甲的速度大于乙的速度
D．0～t1时间内，乙的位移大于甲的位移
解析：乙的初速度不为零，A错，甲的斜率比乙的大，甲的加速度比乙的加速度大，B对，从图可得出0～t1时间内乙的速度比甲的大，C错，D对．选B、D.
答案：BD
19．质点做直线运动的v－t图象如下图所示，则(　　)
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A．6 s内物体做匀变速直线运动

B．2～4 s内物体做匀变速直线运动
C．3 s末物体的速度为零，且改变运动方向
D．2 s末物体的速度大小为4 m/s
解析：由图知2～4 s内图象是一条倾斜的直线，物体做匀变速直线运动，B正确，整个6 s内不能说做匀变速直线运动，A错误．
答案：BCD
20．(2014年贵州学业水平模拟)某物体运动的速度图象如图所示，根据图象可知(　　)
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A．0～2 s内的加速度为1 m/s2
B．0～5 s内的位移为10 m

C．第1 s末与第3 s末的速度方向相同
D．第1 s末与第5 s末加速度方向相同
解析：速度的方向由速度的正负表示，C对，加速度的方向由直线的斜率表示，D错，0～2 s内的加速度a＝eq \f(2－0,2) m/s2＝1 m/s2，A对，0～5 s内的位移为7 m，B错．
答案：AC
21．如图所示是某同学在使用打点计时器做研究物体运动实验中获得的一条纸带．已知打点计时器电源频率为50 Hz，则下列说法正确的是(　　)
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x k b 1 . c o m
A．纸带上连续打出的相邻两点的时间间隔为0.02 s

B．图中AB的距离s＝0.70 cm

C．若纸带的右端接运动的物体，则物体运动的速度越来越慢
D．若纸带的右端接运动的物体，则物体运动的速度越来越快
解析：使用50 Hz的交流电，则指打点计时器连续打出的两点间的时间间隔为0.02 s，A对；从图可得s＝0.70 cm，B对；打点计时器首先打印靠近物体的点，从图可以看[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




出，相等时间的位移[image: image33.png]2R (ZXXK.COM) R BT




越来越小，故物体运动是越来越慢，D错，C对．选A、B、C.
答案：ABC
新_课_标第_一_网
22．(2012年广东学业水平模拟)A、B两物体同时由同一地点向同一方向做直线运动，其v－t图象如图所示，下列说法正确的是(　　)
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A．0～2[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




0 s内A、B两物体间的距离逐渐增大
B．20～40 s内A、[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B两物体间的距离逐渐减小，40 s末B追上A
C．0～40 s内A、B两物体[image: image37.png]2R (ZXXK.COM) R BT




间的距离一直在增大，40 s末达到最大
D．40 s后A、B两物体间的距离再次增大
解析：从v－t图可知在0～20 s内A的速度始终比B的速度大，AB的距离逐渐增大；在20～40 s内B的速度比A的速度大，AB的距离逐渐减小，40 s末[image: image38.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B追上A.所以A、B、D对，C错．
答案：ABD
新课标第一网系列资料                      www.xkb1.com     
专题三　直线运动的图象及实验












